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 Systematycznie w naszych badaniach pytamy respondentów, co im się przydarzyło 

w  minionym roku1. Interesuje nas między innymi, czy mieli poczucie zagrożenia 

przestępczością, czy padli ofiarą kradzieży, pytamy też o wyjazdy zagraniczne, pracę 

za granicą. Uzyskane dane pozwalają prześledzić zmiany w tym zakresie.  

 Prawie dwie piąte Polaków (38%) deklaruje, że w 2003 roku przynajmniej raz nie 

czuło się bezpiecznie na ulicy. Tego rodzaju zagrożenie najczęściej odczuwali mieszkańcy 

wielkich miast, rzadziej - badani mieszkający w miastach średniej wielkości, a najrzadziej - 

mieszkańcy wsi i najmniejszych miast. Najmłodsi respondenci częściej niż w średnim wieku 

i starsi nie czuli się bezpiecznie na ulicy.  

 W minionym roku co jedenasty ankietowany (9%) został okradziony. Od roku 1989, 

odkąd zaczęliśmy stosować ten wskaźnik, deklaracje prawie się nie zmieniają. Można 

powiedzieć, że co roku mniej więcej jeden na dziesięciu dorosłych Polaków pada ofiarą 

kradzieży.  

 W ubiegłym roku nieliczni respondenci (2%) uczestniczyli w strajku lub demonstracji. 

Od czterech lat wielkość grupy badanych, którzy brali udział w jakiejś akcji protestacyjnej, 

prawie nie ulega zmianie. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku 
na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Czy w minionym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących dotyczące lat: 
przynajmniej raz: ’88 ’89 ’90 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 

- został(a) Pan(i) okradziony(a) -  11 -  10 11 10 10 10 11 12 9 12 8 9 

- nie czuł(a) Pan(i) się bezpiecznie 
na  ulicy 29 45 40 46 41 38 40 43 45 43 44 38 40 38 

- uczestniczył(a) Pan(i) w strajku 
lub demonstracji 5 8  2  3  2 1  3  2 2  4  2 1 1 2 

- miał(a) Pan(i) trudności 
w załatwianiu spraw w  urzędzie 

 
45 

 
43 

 
30 

 
22 

 
22 

 
20 

 
21 

 
22 

 
21 

 
27 

 
24 

 
27 

 
24 

 
24 

- kupił(a) Pan(i) los na loterii        32 23 26 23 19 16 16 17 16 20 23 25 28 30 

- pożyczył(a) Pan(i) pieniądze 
od znajomych 48 50 40 39 36 34 30 32 33 35 32 36 33 27 

- był(a) Pan(i) za granicą - - - 13 11 14 18 18 17 18 19 21 18 21 

- pracował(a) Pan(i) za granicą - - - - - - 3 3 4 4 3 4 3 5 

- kupił(a) Pan(i) coś atrakcyjnego, 
nieplanowanego - - - - - - 41 39 34 44 38 42 34 42 

 Ponad jedna piąta Polaków (21%) deklaruje, że w 2003 roku była za granicą. Patrząc 

z  jedenastoletniej perspektywy zauważamy systematyczne zwiększanie się grupy osób 

wyjeżdżających za granicę. Częściej niż inni przebywali za granicą respondenci lepiej 

wykształceni, dobrze sytuowani, młodzi.  

 Więcej badanych niż w roku 2002 (wzrost o 2 punkty, do 5%) pracowało za granicą. 

Zatrudnienie poza granicami kraju najczęściej podejmowali robotnicy, rolnicy 

i przedsiębiorcy.  

 W minionym roku nieco ponad jedna czwarta ankietowanych (27%) pożyczała 

pieniądze od znajomych. Trzeba podkreślić, że jest to wyraźnie mniejsza liczebnie grupa niż 

w 2002 roku i najmniejsza, odkąd prowadzimy pomiar. Prawie jedna trzecia Polaków (30%) 

kupiła los na loterii. 

 

 Opracował 

 Michał WENZEL 



A N E K S

Tabela 1. Czy w minionym roku był(a) Pan(i) za granicą?
(%)

Tak, wiele Tak, kilka Tylko raz Nie Liczba
razy razy osób

Ogółem 2 9 10 79 1057

Płeć
Mężczyźni 3 11 8 78 507
Kobiety 2 6 12 81 550

Wiek
18-24 lat 1 12 20 68 159
25-34 5 12 12 71 191
35-44 1 9 9 81 186
45-54 3 6 8 83 216
55-64 1 10 11 78 127
65 lat i więcej 0 3 2 93 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 4 6 89 398
Miasto do 20 tys. 3 9 12 77 129
20-100 tys. 4 10 11 75 207
101-500 tys. 0 12 15 73 200
501 tys.i więcej mieszk. 2 14 14 70 124

Wykształcenie
Podstawowe 1 5 6 88 301
Zasadnicze zawodowe 4 6 7 83 275
Średnie 1 9 13 76 366
Wyższe 3 22 18 56 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 27 19 52 68
Prac.umysł.niż.szczebla 3 9 18 71 106
Pracownicy fiz.- umysł. 3 3 7 88 76
Robotnicy wykwalifikowani 5 6 7 82 90
Robotnicy niewykwalifik. 3 2 20 75 35
Rolnicy 3 6 8 84 56
Pracujący na własny rach. 4 18 18 61 46

Bierni zawodowo
Renciści 1 6 6 87 111
Emeryci 0 4 3 92 204
Uczniowie i studenci 1 10 26 63 83
Bezrobotni 1 11 5 83 124
Gospodynie domowe i inni 2 9 8 82 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 2 11 10 76 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 8 16 71 78

sekt. pryw. poza rolnict. 3 10 16 71 177
prywatnym gosp. rolnym 3 6 8 83 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 2 4 6 88 126
300-399 1 8 1 89 81
400-599 1 5 10 83 190
600-800 0 7 10 82 172
Powyżej 800 zł 3 12 14 71 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 6 4 90 328
Średnie 2 7 12 80 472
Dobre 4 15 16 65 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 11 6 83 65
Raz w tygodniu 1 6 11 81 552
1-2 razy w miesiącu 2 5 10 83 125
Kilka razy w roku 3 12 11 74 185
W ogóle nie uczestniczy 4 14 9 72 128

Poglądy polityczne
Lewica 4 8 9 80 200
Centrum 2 8 9 80 305
Prawica 1 13 13 73 261
Trudno powiedzieć 2 4 10 83 288


